用一下吗?"他的声音越说越小。

新鞋,后跟有点磨脚。我想垫块布,能

针、几块裁剪好的小布头,都归置得整

整齐齐。他抽出一根针、一绺黑线,又

拣出一块最软和的灰布,递给小栓。

下,就是让它继续派用场的。"

得很慢,很认真。

好了修好了,劲儿才足。"

石连长默默打开针线包,针、线、顶

"用吧。"石连长说,"林大姐把它留

小栓接过针线,在灯下笨拙地穿针 引线,然后一针一针地缝补起来。他缝

石连长看着,仿佛又看见林秀英就

这针线包,补的哪里只是衣裳鞋袜

自那天起,小栓训练执勤更沉得住气

这晚,石连长又一次查岗回来,看

了。那个针线包,依旧挂在连部最显眼的

地方。谁的衣裳刮破了,谁的挎包带磨断

了,都会取来用。用完了,也都会端端正

见小栓正借着油灯,给另一个新兵补磨

破的衣肩。那专注的神情,在跳动的火

光里,竟有几分说不出的熟悉。

坐在那个马扎上,一边麻利地飞针走

线,一边说:"咱们的队伍,啥也不能撂

下。衣服破了要补,装备坏了要修,补

# 当战鹰起飞时

■张 淦 马 静



初升的红日,为战机镶上了一圈暖

黄色。 机场跑道上,一群场务兵忙着进行 起飞前的最后准备。桨叶飞旋,战机升 空后,机场很快重归寂静。

场务兵是海军航空兵部队飞行保障 的重要力量,主要负责机场驱鸟、场道维 护、助航灯光保障和应急救援等工作。 在多样化任务需求下,他们往往需要身 兼数职、一专多能。

"每个岗位都很重要!"采访中,这句 话被10余名官兵反复提及。"岗位很小, 责任很大""等待信号的时间很长,点亮 灯光的时间很短"……这些朴实的话语 道出了场务兵对使命的独特感悟。

凌康是一名驱鸟员,今年是他从事 驱鸟专业的第7年。

战机飞行时最怕的险情之一就是鸟 击。驱鸟员的主要工作,就是及时驱离 场区内的飞鸟,保证战机飞行安全。

"机场周围主要就是麻雀和喜 鹊。每年秋季是我们最'头疼'的季 节,因为这时候鸟迁徙活动频繁,驱鸟 压力非常大。"凌康介绍,驱鸟一般通 过释放驱鸟声波等方式,但当有些鸟 类习惯这些噪声后,就需要驱鸟员采 取其他措施。

新兵下连刚分到驱鸟班时,凌康以 为这是一项轻松的工作。可不久后,他 就发现,其他岗位工作位置相对固定,而 驱鸟员则需要不停奔跑。

驱鸟又要护鸟,这是驱鸟专业的特 别之处。为了不伤害鸟类,官兵苦练驱 鸟枪枪法,开枪时都瞄准鸟儿身后,以达 到惊吓驱离的目的。跑道两侧设置了一 排排拦鸟网,每次飞行任务结束后,驱鸟 员都会及时解救触网小鸟,并小心翼翼 地将它们放归大自然。

在飞行塔台,驱鸟值班员的战位就 在飞行指挥员后面。他们需要及时研判 鸟情,为飞行指挥员提供决策建议。

凌康走上这个战位用了2年时间。 他说:"我们的岗位很小,但是责任很 大。"在战机的一次次出航与归航中,他 更加理解了驱鸟员坚守的意义,也多次 成功处置紧急情况,履行了"绝不能影响 飞行安全"的战位使命。

中士王智鼎是一名工程机械操作

手。"别看专业听起来好像很厉害,但很 多时候都是在机场打草。"王智鼎有些腼 腆地介绍,以机场跑道为圆心向外扩散, 几乎所有的草都要修理。

这名来自河南的小伙子,在家中见 过一望无际的麦田,让他没想到的是,部 队机场的草地也是"一望无际"。看起来 平坦的草丛,驾车打草的过程却是非常 颠簸。再加上嘈杂的作业环境,王智鼎 下车时常常双腿发抖。

"班长,我们每天顶着大太阳打草, 到底有什么意义?"王智鼎曾经问一级上

高彬喝了口水压了压嗓子:"这个问

题,我也曾经问过我的班长。" "那你的班长怎么说?"王智鼎有些 好奇地问。

"他说,我们打草可以让飞行员视野 开阔,也可以帮助驱鸟员进行驱鸟,一份 简单的工作有两份意义。"

在日复一日的坚守中,王智鼎逐渐 找到了这份工作的价值感,如今已能驾 驶多型特种装备,成为连队的年轻骨干。

如果说驱鸟员是在与空间较量,那 么灯光兵则是在与时间赛跑。

中士张宇航和下士马成负责机场跑 道和停机坪上助航灯光的巡查、维护、调 试以及应急处理。

"最考验人的是夜间进场保障。"张 宇航一边擦拭着灯车控制面板,一边说 道。当暮色笼罩机场,他们便开启与星 辰为伴的守望。

飞机即将着陆时,塔台会打开信号 灯,灯光兵按照指示打开灯车顶部的灯 照亮跑道,引导战机安全着陆。马成说: "我们无法预知战机几点降落,进场值班 就要一直盯着信号灯。"

飞行开始前,灯光兵就要进场保障。 不管飞行时间有多长,他们点亮灯光照亮 跑道的时间只有3分钟。其余时间里,他 们都是在等待塔台的指示灯发出亮灯信 号,等待按下灯车升降装置的按钮,等待 战机安全着陆后关闭灯光……

"就像暗夜里的萤火虫,蛰伏只为那 关键的闪烁。"马成打了一个颇有诗意的 比喻。

等待,也是中士刘金满进场保障的 真实写照。

作为消防车驾驶员,刘金满的大部 分时间都投入了进场保障工作。消防车 静静守候在指定位置,他则身着厚重的 防火服,从战机腾空而起的那一刻便开 始默默守候,直至战机安全归航。

在战机的起落之间,他明白了一个 道理:"我可以一直在这里等,但希望战 机永远也用不上消防车。"

"光荣在于平淡。"刘金满很喜欢 这句话,他也对平凡岗位有着自己的 理解——有很多个岗位都在保障飞 行,每个岗位都一样重要。

上午9时,伴随着震耳欲聋的轰鸣 声,一架战鹰划破长空,投入紧张的对海

天刚蒙蒙亮,一级上士杨玉琦和战 友们就开始了细致人微的跑道检查。

这条数公里长的跑道,养场员杨玉琦 已经用脚步丈量了数年。对他来说,跑道 上的每处接缝、每块修补,都像自己的掌 纹般清晰

即便如此,在日复一日地检查维护 中,杨玉琦还是遵循着老班长最初教他 的口诀"一蹲、二看、三回头"。

飞行开始前的一个半小时,养场员 分3步进行跑道异物检查:强吹车吹扫 清理、机场道面巡查车检查、养场员横排 步行检查。战机在跑道上滑行,一颗小 石子、一条小裂缝,都可能给飞行训练带 来安全隐患。

因此,养场员最常见的动作就是 俯身面向大地,搜寻、排查、修补…… 他们每年巡查跑道总计1.5万余公里, 修补地面裂缝3千余米,碾压道面5万 余平方米。

尽管每次飞行前,养场员都会提前 进场,但还是不免遇到一些紧急情况。 一次,杨玉琦在飞行前检查时,突然发现 机场跑道有一块混凝土破损。虽然破损 处只有手指大小,但他还是毫不犹豫向 上级汇报。

此时,飞机还有25分钟就要起 飞。杨玉琦立即用速干水泥进行修 补,而后眼睛紧紧盯着破损部位的修 补情况

时间一分一秒地过去,眼看飞行时 间临近,杨玉琦测试路面修补合格后才 放心离场。看着杨玉琦急得一头汗,一 名年轻战士说:"这么小的破损一般对飞 机不会有影响,为啥不等飞机起飞了再 修补?"

望着消失在天际的战鹰,杨玉琦若 有所思地说:"我不能赌万分之一的可 能。"

今年年底,杨玉琦即将服役期满,离 开部队。他笑着对我们说:"16年里,我 只做了一件事,守护战鹰。"

又一架战机呼啸着升空,在湛蓝的 天空中拉出锋利的仰角。我们顺着飞行 轨迹眺望,耳畔再次响起场务兵那骄傲 的话语——"战机掠过我们头顶,一直向 前就是祖国的万里海疆!"



阳光被暴雨和雷鸣 揉成细细的沙子 拥抱金银岛的轮廓

我看见海天一色的方向 云卷起波涛 拨开倾盆的雨 我看见炫目的阳光 一落千丈、万丈

疼痛、蜕皮、结痂…… 直到新生的皮肉 生长出黑礁石的颜色 直到把肩上的淤血 砸成一块铁、一块钢 才能站在这里 向天空之上的海浪 和大海中的云朵

而这个名字终将在钢盔里 淬炼成海浪的形状 当所有浪花学会立正 黑礁石便有了心跳 听呐! 在每一声潮汐的号令中 我听见士兵的心声: "要将自己晒成黑礁石

精短小说

山村的秋夜,已有凉意。连长石根 宝查完最后一班岗,推开连部那扇旧木 门。新兵小栓坐在油灯旁,正捧着一个 蓝布小包出神。

"看啥呢?"根宝问。

长征副刊

小栓闻声一颤,有些不好意思地问: "连长,这是林大姐的那个针线包吧?"

石根宝没答话,走过去在条凳上坐 下。灯光下,那个洗得发白、边角缀着 补丁的蓝布包,安静地躺在小栓摊开的 手掌上。

他伸手接过。布包很轻,上面细密 的针脚还清晰可见。

"是她的。"根宝说。

那是两年前的事了。队伍在里洪 村休整。村妇救会长林秀英,看到战士 们风里来雨里去,衣裳鞋子破了没办法 补,就把这个自己缝的针线包,挂在了 连部门口的老槐树枝上。

"谁需要,谁就拿去用!"她嗓音清

从那以后,铁牛的裤子膝盖磨破 了,用它缝几针;柱子的绑腿开了线,也 用它来缀牢。里面的线和碎布头用完 了,不知何时就又有了新的。那个小小 的蓝布包,在战士们手里传来传去。

不久前的一个凌晨,敌人扑向里洪 村,想咬住山里的主力。为了引开敌 人,林秀英朝着相反的山头跑,边跑边 放枪,把敌人的火力都吸引了过去。

等石连长带人到那个山坳接应,找

人在军旅

西北荒漠,夜色如墨。第74集团

"西北方向发现目标……"雷达

显示屏上光点闪烁,捕捉着"蓝军"

靶机的踪迹。红方指挥员迅速研判

态势,下达了开火指令。却见靶机

在弹道交织的刹那完成惊险变轨,

机长'果然名不虚传。"首次参与对抗训

练的战士熊建明情不自禁地赞叹道。

他口中的"蓝军机长"谭先剑正是我此

室,二级军士长谭先剑正在维修室内修

理靶机。提到手头正在做的工作,他

说:"靶机就如同战友,每次飞行归来都

必须进行全面'体检',以确保下次任务

万无一失。"从机身的每一个螺丝,到内

部复杂的线路,再到关键的飞行控制系

出了朴实的笑容:"哪有什么秘诀,不过

是多练、多琢磨罢了。每次训练结束

后,我都会研究飞行数据,思考还有哪

灯光仔细观察,像在对我说,又像在自

言自语道:"这个部位上次飞行后磨损 有点大,得换个新的……"那专注的模

样,仿佛整个世界都只剩下他和眼前的

凭借其娴熟的飞行技巧和精确的遥控

操作,使红方防空部队难以捕捉其飞

行轨迹, 谭先剑也因此被大家称作"蓝

称谓,他谦虚地说自己承受不起,并分

器元件,让谭先剑有些头皮发麻。看不

懂靶机复杂的起飞原理,不熟悉几十个

享了自己第一次靶机实飞的经历。

近几年, 谭先剑操控的靶机总能

我与谭先剑聊起"蓝军机长"这一

初次接触靶机时,机舱内的众多电

孙滋溪作

当被问及遥控靶机的秘诀时,他露

说话间,他又拿起一个零件,对着

统,谭先剑都要仔细检查。

些地方可以改进。"

军机长"。

来到野外存放无人机的简易工作

"靶机的飞行轨迹真是刁钻,'蓝军

军某旅一场对抗训练激战正酣。

未被命中

次采访的对象。

力转移的群山方向。仿佛确认了队伍 已经安全,她紧绷的嘴角似乎松动了一 下。随即,那支撑着她的最后一丝力气 消散了。她的手垂了下去,头轻轻靠在 老松树上。

油灯的灯花爆了一下。

雅

到她时,她正背靠着一棵老松树。

包

的

月光很冷,照在她没有血色的脸 上。她的目光越过根宝的肩头,望向主

小栓低着头:"连长,我娘做的这双

石连长没有作声,轻轻带上门,退 了出来。 院子里月光很亮,照得地上白晃晃 的。远处,山峦的轮廓在夜色里连绵起

正地挂回去。

林大姐好像从未走远。她的体温就 融在这细细的棉线里、密密的针脚里,留 在每一个用过这针线包的人心里。

### "蓝军机长"

■李连杰

操作流程……一道道难以逾越但又必 须越过的鸿沟横在他面前。

但谭先剑有股不服输的劲。他对 照靶机说明书逐字逐句琢磨,拿着电路 图与电路板反复比对。遇到不懂的问 题,他就向老同志请教,直到彻底弄 懂。在征得单位同意后,谭先剑开始反 复拆装靶机,只为研究清楚每一个零部 件的作用。

5个月后, 谭先剑迎来了自己的首 秀——靶机实飞。

随着指挥员一声令下,靶机喷射而 出,直冲云霄。看着靶机在自己的操控 下时而俯冲、时而高飞, 谭先剑心里十 分高兴,却没想到在执行最后一项"定 点回收"动作时,突发意外,靶机开伞受 阻。没有迫降经验的谭先剑,未能及时 采取补救措施,眼睁睁看着靶机坠向地

谭先剑还记得当时班长说的话: "不能因为第一次飞翔遇到了乌云风 暴,从此就怀疑蓝天彩霞。要学会从失 败中汲取经验,振作起来。"那之后,他 更加刻苦地研究靶机,终于成为"蓝军" 队伍中的骨干力量。

"蓝军"的任务。然而,距离部队开拔只 剩一个月的时候,单位配发了新型靶 机。旅党委安排谭先剑带头攻关新型

如何使新型靶机发挥最大效用,帮 助参训部队提高作战本领,成为大家迫 切需要面对的问题。

"一个月时间够了!"谭先剑和机组 成员从头开始,加班加点研究新型靶机 的性能特点,从理论到实践,反复摸索, 不断试验。他深知,只有熟悉掌握新型

靶机的每一个细节,才能使靶机在实战 模拟中发挥出最大效能。

"新型靶机要体现出新优势,大胆 尝试,大胆创新战法。"得到旅领导支 持后, 谭先剑他们铆足干劲, 摒弃老型 号靶机的操作模式,结合新型靶机的 性能特点,创新出低空突防、隐蔽机动 等一系列战法,提升了靶机的模拟实 战效果。

随着机组成员案前的资料由少变 多再由多变少,大考如期而至。

安装发射架、加注燃料、测试程 序……谭先剑操控着靶机,以超低空 飞行悄然接近红方阵地。红方雷达 刚捕捉到目标,靶机便迅速跃升,紧 接着又一个大角度俯冲,随后在山谷 间灵活穿梭,成功摆脱红方追踪……

在和谭先剑交谈过程中,我注意 到维修室一角的桌子上摆放着几本 厚厚的笔记本。这些笔记本上记录 了每一次靶机飞行遇到的问题及相 应的解决办法。谭先剑表示,这些笔 记是他的"宝典",正是通过不断总结 经验,才能使靶机在后续任务中表现 得更加出色。

如今,这位"蓝军机长"已与靶机并 肩作战16年。我问他:"这么多年,日 复一日围着靶机转,不觉得枯燥吗?"谭 先剑笑着摇摇头,坚定地说:"靶机虽 小,却肩负着提升部队实战能力的重 任。靶机若不能按时放飞,实弹射击就 无法进行。不能因为一个人的失误,让 大家等待。作为操作手,我必须确保靶 机顺利飞行!"

告别谭先剑,车子驶上了戈壁滩, 远处,突然传来"嗖"的一声,一架靶机 划破天际,消失在蔚蓝的天空……



## 巡诊纪事

■周淑蓉







"护士长,这周开始季度巡诊,你来代 职一个多月了,正好跟着去熟悉熟悉。"队 长的安排让我有些困惑——我们卫生队 不就在基层吗,怎么还要专门巡诊?

在药房找到正忙碌的卫生员江潇,我 一边帮忙整理药品,一边问起巡诊的事。 "咱们单位站点分散,光是这个城市

里就有七八个点。"江潇清点着药箱,"最 远的两个站点,在400多公里外。每个季 度我们都要挨个走一遍,坐诊、授课、防 疫指导,遇到突发情况还得随时出动。"

经过充分准备,我跟随卫生队踏上了 巡诊路。第一站是通信团女兵营。刚布 置好接诊场地,女兵们就排起了长队。队 长安排我负责发药,他在一旁接诊。

"护士长,我最近总睡不着觉。"一 个列兵小声说。透过她年轻却带着疲 倦的脸庞,我感受到了话务女兵们的艰 辛——机房24小时值守,每个信号都关 乎通信畅通,刚单独值班的战士常常会 感到紧张,并有可能影响到睡眠。

我一边递过药品,一边建议:"试试 睡前听轻音乐、看会儿纸质书,戴上防噪 音耳塞和眼罩。最重要的是,平时多锻 炼……"话刚说完,后面等待的女兵已经 迫不及待地分享起各自的助眠心得。看 着她们相互支招的热情,我忽然觉得,巡 诊,不只是看病送药那么简单。

第二天清早,我们赶往下一个站

社址:北京市西城区阜外大街34号

点。高速公路渐渐收窄成乡间小道,路 旁盛开的三角梅,给这条寂静的路添了 一抹亮色。

狗吠声由远及近,我知道快到了。 几排营房静静卧在山坳里,被起伏的山 丘三面环抱。山丘上矗立着通信设备。 一位老班长小跑着打开营区铁门。

车在主楼前停下,我们迅速布置好接诊 室。营长走过来告诉我们:"最近有好几 个感冒发烧的,前天还有两人腹泻,所以 想请你们帮忙看看营区卫生。"

坐诊持续了两个多小时。结束后, 我跟着营长来到炊事班,仔细查看了厨 房和食品储藏室,重点关注食材储存、餐 具消毒等情况。对发现的问题一一记 录,并现场指导他们如何整改,如何从源 头上预防肠道疾病。

"护士长,太感谢了!"炊事班班长高 兴地说,"你们不仅大老远来给我们看 病,还帮我们排查厨房卫生问题,大家心 里都暖暖的!" 那一刻,所有的颠簸劳顿,忽然感觉

都值了。 10天的巡诊结束,回到卫生队。望 着队长鬓角的白发,我忍不住问:"队长, 您在基层20多年,走了这么多趟巡诊

路,最大的感受是什么?" 队长若有所思地说:"巡诊不是例行 公事,而是带着温暖走近他们。"

队长的话让我沉思许久,恍惚间,眼 前又出现了那条小路——路旁三角梅开 得正艳,营区的铁门缓缓打开,官兵期待 的笑脸在阳光下格外明亮……

### 黑礁石

■张胡洪

岁月被海风 打磨成黑礁石的棱角

砸在士兵的肩膀上

高声喊出自己的名字

才能托举出海疆的黎明"

美术作品展")



第 6585 期

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元